



最后一舞，梅西能否率阿根廷队圆梦？

距离阿根廷队上一次夺得世界杯冠军已经过去36年。梅西，今年也35岁了。

2014年巴西世界杯决赛，格策在加时赛中的进球踢碎了梅西近在咫尺的冠军梦。去年带队击败主场作战的巴西队加冕美洲杯后，梅西璀璨的荣誉簿上只差一座大力神杯。想要复制1978年肯佩斯和1986年马拉多纳率队夺冠的光辉故事，这次的卡塔尔世界杯，很可能是梅西最后的机会，也是最好的机会。

目前的这支阿根廷队，除梅西外，没有绝对的大牌球星，更多是低调的实力派球员。自主帅斯卡洛尼正式接过教鞭后，这支球队展现出了超强的凝聚力和旺盛的斗志，踢出了更好的团队足球。

斯卡洛尼上任后对球队进行了大刀阔斧的改革。锋线上，来自国际米兰的劳塔罗是除梅西外最稳定的得分点，22岁的阿尔瓦雷斯本赛季在英超曼城队表现出色，这名有球无球能力俱佳的年轻前锋可能会成为一大惊喜。在中后场，德保罗、帕雷德斯奢华低调。年龄结构合理，进攻端更具创造性，中场攻守平衡、传球能力强，后防越发稳健，整体球风硬朗又不失脚下技术，这支阿根廷队有实力将任何一支强队挑落马下。

然而，在冲击世界杯冠军的路上，伤病是阿根廷队最大的阻碍。

世界杯开赛在即，迪玛利亚腿筋受伤，帕雷德斯肌肉不适，迪巴拉大腿拉伤，过去几年的中场核心洛塞尔索右腿股二头肌撕裂，确定无缘世界杯。26岁的洛塞尔索可以出任中前卫、右中场、边前腰等多个位置，具备很强的持球推进、中路突破能力，能够极大缓解梅西后撤接球的压力，最大程度发挥梅西在对方球门30米区域的进攻威胁，很难被其他球员替代。

不过，对于一支志在夺冠的球队

来说，要有战胜一切对手的信心和勇气。正如梅西在美洲杯决赛前所说：“我们有一个目标，距离实现它只有一步之遥。让我们自信而冷静地踏上球场，举起冠军奖杯，带回阿根廷。”或许只需要一些好运，“潘帕斯雄鹰”便能再次展翅高飞。

（据新华社电）



侃球

梅西，与球王还差一点距离

□雨来

足球史上，鲜有球员能保持十几年的巅峰状态。这届球迷有幸，遇上“梅罗”争霸。

“梅罗”孰强？见仁见智。鲁尼说：“所有球员都妒忌C罗，除了梅西。”前国脚徐阳在央视直播里说：“任何对梅西的客观评价，都会被理解成吹捧。”

南美足球自带绚丽基因，前有贝利、马拉多纳，未来也会有其他天才，但过去十几年，属于梅西。

但天才所遇也非坦途。后巴萨时代，我们看到的是一个以一己之力扛着球队前进、华丽而疲惫的梅西。他不该如此疲惫，本应自由挥洒天赋。

瓜迪奥拉之后，巴萨换帅如迎过江之鲫，但多为平庸之辈。哈白之后，中场多工兵，创造力平平，俱乐部数次挥动过亿欧元支票，竟没一次是为提升中场创造力而消费。俱乐部运作的多起转会堪称灾难，挥霍了梅西太多天赋。

一切黑洞，还需梅西弥补。他不得不在中场与禁区之间疲于奔命，既要进球也要组织、创造。

巴萨数次制造欧冠客场惨案，他并非头号罪人，却不得不承担最大责任，谁让他能力最强呢？

然而，天才必然多磨难。后巴萨时期的困难，对他何尝不是更上一层楼的修炼？当C罗由一个可边可中的技术型前锋转型为纯射手，梅西却在磨炼中由射手蝶变为前场组织者。记者采访德布劳内：你希望谁做你的队友，C罗还是梅西？曼城中场核心说：C罗，因为梅西和我一样。

去年驾临“大巴黎”，梅西表现差强人意，正当所有人都感叹英雄迟暮但已暮时，新赛季法甲，一个全新的梅西回来了。

今年夏天，“大巴黎”重金留下姆巴佩，以法国人为核心的全新“大巴黎”呼之欲出。然而，新帅加尔捷看了梅西的训练后，毅然放弃引进中锋做支点，让姆巴佩在左路自由发挥的建队思路。组织核心，是梅西的新角色。他离球门远了，但作用更重要了。

这个版本的梅西，也适用于阿根廷队，毕竟他已35岁，不能光靠他攻城拔寨，完成最后一击了。

克雷斯波说：“梅西与马拉多纳的唯一区别是，布鲁查把球踢进去了，伊瓜因没有。”

目前这支阿根廷队，少了几分天分，多了几分实干，能走多远，或者能否夺冠，还要看梅西如何发挥。对他本人来说，纵有七个金球，若没有大力神杯加持，与球王始终差一点距离。

小将当家，“斗牛士”期待复兴

西班牙队以技术细腻、配合流畅、传控能力强著称，盛产中场技术型球员。高光时期的“斗牛士军团”拥有哈维、伊涅斯塔等众多顶尖球员，曾2008年至2012年成就国际大赛三连冠的辉煌伟业。然而，随着哈白等人的隐退，“斗牛士”开始了重建之路。

2018年7月，一番内乱后，西班牙队迎来主帅恩里克，经过几年打磨，这支球队已看到重回巅峰的曙光。

如今，年轻的西班牙队活力四射：19岁的佩德里个人能力出色，在去年的欧锦赛上大放异彩；加维仅18岁，但已是巴萨主力……这拨年轻人头脑灵活、技术精湛，阅读比赛能力强，他们身上既有传统西班牙足球的细腻技术，又有激情昂扬的斗牛士精神。西班牙队内也不缺老将压阵。34岁的塞尔吉奥·布斯克茨是球队队魂，他用经验以及对比赛的理解，来指挥小将们控制比赛节奏。

这支西班牙队最强的仍是中场，布斯克茨、佩德里、加维、科克、罗德里都具有强大的中场控制力。如何将漂亮的传控转化为进球，是恩里克需要考虑的问题。锋线上，无论是费兰·托雷斯还是莫拉塔，临门一脚的能力都不算出色。

后防线上，乌奈·西蒙已经坐稳主力门将位置；围绕英超曼城队中卫拉波特打造的防守体系有着极强的后场出球能力；卡瓦哈尔、阿斯皮利奎塔、阿尔巴等边后卫年龄均在30岁上下，能力和经验俱佳。

本届世界杯小组赛，西班牙队所在的E组堪称“死亡之组”，但外界相信以恩里克的战术与谋略，加之一手好牌，西班牙队具有在E组头名出线的可能。恩里克自己也认为，他们需要战胜的球队是巴西队和阿根廷队，弦外之音不言自明。

（据新华社电）

盛名之下，英格兰队负重前行

自1966年在本土首夺世界杯冠军后，英格兰队的世界杯之旅向来是亮点少、槽点多。但过去4年，英格兰队的腰板挺直了。

2016年，索斯盖特接过英格兰队帅印，因为执教履历单薄，他并不为外界所看好，直到2018年率队进入世界杯四强，才算坐稳帅位。2020欧锦赛决赛，索斯盖特用兵犹豫，加时赛最后时刻换上两名年轻球员踢点球大战，失冠后被英媒口诛笔伐。他最为人诟病的，是战术上过于谨慎，缺乏变化，不善于使用技术型球员。

目前的英格兰队阵中，中前场并不乏技术出众的球员，福登、格拉利什、萨卡都具备“战术爆点”的突破和控球能力，但过去几年，索斯盖特未能寻得良方改善球队进攻，更多还是靠凯恩在中锋位置上做前场唯一的支点。

后防线上，凯尔·沃克做了腹股沟手术；中场大将凯·菲利普斯肩部受伤久疏战阵。伤员之外，马奎尔和斯特林本赛季状态糟糕，前者身为曼联队长已在俱乐部沦为替补，后者今夏加盟切尔西后在锋线少有作为。上述4人在索斯盖特的战术体系中都是绝对主力，如何取舍决定着英格兰队的前途。

无论主教练采取哪种战术，凯恩都是英格兰队的“阵眼”。与4年前相比，凯恩在中锋位置上作为支点更加得心应手。备受期待的英格兰队，如今就像身处顶峰和深渊之间，进一步将一览众山小，原地踏步或者退后一步将被视为失败。

今年夏天，英格兰女足历史上第一次捧起欧洲女足锦标赛冠军奖杯。如今，压力来到了英格兰男士们这一边。

（据新华社电）